

KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Égtes évre 30 korona, félévre 16 korona, negyedévre 6 korona.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesülettel minden feljegyzés az alábbi:
Főszerkesztő és kiadói felelős: Forráter Géza az OMGE igazgatója.
Felülső szerkesztő: Békányai Zoltán az OMGE. nemzeti titkára.
Társasági titkár: Budaay Barna az OMGE. titkára.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest (Köztelek), Üllői-ut 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.

- november 21-én d. u. 4 órakor.
- A Gazdasági Országos Egyesületének választmányi ülése.
- november 24-én d. u. 4 órakor.
- Dohánytermelési bizottság ülése.
- november 25-én d. e. 9 órakor.
- Az OMGE. igazgató-választmányának ülése.
- november 25-én d. e. 10 órakor.
- Az OMGE. közgyűlése.
- november 26-án d. e. 10 órakor.
- A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének V. nagygyűlése.

Meghívó

az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület”
1900. évi rendes közgyűlésére,
mely november hó 25-én, azaz vasárnap d. e. 10 órakor fog a „Köztelek” nagytérmeben megtartatni.

A tárgysorozatot a „Köztelek” 90. számában közöltük.

Meghívó

a
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének f. évi november hó 26-án, azaz hétfőn délelőtt 10 órakor a Köztelek (Üllői-ut 25. sz.) nagytérmeben tartandó évi rendes
V. nagygyűlésére.

A tárgysorozatot a „Köztelek” 90. számában közöltük.

Figyelmeztetés.

Az OMGE. közgyűlésének napján f. hó 25-én tartandó közös ebédhez szóló meghívó mellé az ott említett levelezőlapot nem mellékelhettük, mert a postahivatal annak szállítását megtagadta. Ezúton kérjük fel tehát t. tagjainkat, hogy aki résztvenni óhajt a közös ebéden, egy levelezőlapon ebbeli számdékát a titkársággal jól előre tudatni sziveskedjék.

Igazgató.

Az állattenyésztési és állategészségügyi szakosztály ülése.

(19. 0. november hó 17-én)

Jelen voltak: *Emődý József* alelnök előnlök: *Csényi Lajos, Fleischer Sándor, dr. Huttya Ferenc, Janosí Deszö, Kolodányi Antal, Kollba Lajos, Megeyer Krausz Lajos, Kúszler Henrik, László Pál, Leisler Imre, Löwy Mór, Monostori Károly, Máday Izidor, Merza Márton, Málnásy Ferenc, Orvódy Pál, Pirkner János, dr. Ráts István, Sas Armin, Sierókn Szilárd, Szily Tamás, Ujházyik Tibor* szakosztályi tagok a tisztviselőik részéről *Forráter Géza* igazgató, *Budaay Barna* titkár, és *Jezezenszky Pál* titkár, mint előadó.

Emődý József alelnök megnyitva az ülést bejelenti, hogy szakosztályi elnök ur Ömeltőssága az ülésen való megjelenésében akadályozva van s így szólnak jutott a szoréncsa, hogy a szakosztály mai ülését vezesse. Együttel megragadja az alkalmat, hogy alelnökül történt megválasztásáért mélyen érzett köszönetének kifejezést adjon.

Az ülés első tárgya:

az Állattérő Egyesület által kidolgozott tervezet az állatvédelem és állattartás tárgyában.

Előadó: Az Országos Állattérő Egyesület az állatvédelem és állattartás tárgyában egy

lőrvényjavaslat-tervezetet dolgozott ki, amely felterjesztett a kormányhoz azon kérelemmel hogy ezt a törvényi lépése életbe, vagy ha ez egy és más okból nem volna lehető, gondoskodjék arról, hogy az egyes törvényhatóságok megfelelő szabályrendeletek alakjában lépessék életbe, azaz törvényjavaslat-tervezetben foglalt határozatokat.

Az Állattérő-Egyesület az OMGE-bez pedig azaz a kérelemmel fordult, hogy támogassuk a koránnyál ezen tervezet életbe-léptetését.

Mindenekelőtt azzal kell tisztában lennünk, hogy mik foglaltatnak ezen tervezetben. Mindnyájan egyet értünk az Állattérő-Egyesület nemes intenciójával, hogy az állatokat védelemben kívánja részesíteni, mert sajnos tapasztaltuk nálunk mindenütt azt, hogy mily embertelenül bántanak az állatokkal, ami bizonyítéka annak, hogy egyes rászorunak az állatok megfélemlő védelemben.

A szakdeák tehát teljes mértékben helyeseltetők, kérdés azonban, hogy nem-e foglaltatnak a tervezetben az állattérő gazdalközösségre nagyobb terheket rovó intézkedések. Szóló kötelességszerűleg átnézte a tervezetet és konstataálja, hogy abban semmi olyan nem foglaltatik, ami az állattérő gazdalkat szabad cselekvésükben, szabad elhatározásukban a legteljesebből is korlátozná.

Miután szóló meggyőződése szerint okvetlenül szükséges, hogy — amint ez a művelt nyugaton már régen megtörtént — nálunk is törvény, vagy szabályrendelet útján tilalmaztassék és szigoruan megtorlattassék az állattérő, azért javasolja a szakosztálynak, hogy az Országos Állattérő Egyesület által kidolgozott tervezetet a választvány után pártolólag terjessze föl a kormányathoz.

Máday Izidor: A czél, amiért az Állattérő-egyesület tervezetet az „OMGE.”-hez nyújtotta és, az volt, hogy az „OMGE.” az egyesületi czéljait pártolósághoz fogva, bizonyos erkölcsi tömegében részesítse az Állattérő-Egyesület tökérsítését. E javaslat tárgyalása igen tisztes munkálatot igényel, ezt is kell

A téli idényre világító és fűtőanyag

u. m.

PETROLEUM, LÁMPAOLAJ, KÖSZÉN, továbbá

LÓTAKARÓK

dús választékban és legjutányosabban beszerezhetők a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNél Budapest, V., Alkotmány-utca 31.

illetleni közigazgatásunk kereteibe, ami az illetékes helyen mindenesetre alapos bosszu időt igénylő munkálatok után fog csak megérkezni. Ajánlja, hogy a szakszövzeti érdelemileg ne foglalkozzék a kérdéssel, hanem mondja ki, hogy az Állatvédő Egyesület intencióit helyesli s a tervezetet pártolólag terjeszteli fel.

A szakszövzeti előadóját javaslát magáévá teszi s az Állatvédő-Egyesület által kidolgozott törvényjavaslatot elvileg pártolja és erről az állatvédő-egyesület értesíti.

Mátyás Izidor: E tárgyalás kapcsolatosan a fővárosi indítványt tess. A főváros a múlt évi költségvetésbe egy lövőgőhíd létesítés költségeire 50,000 koronát vetett fel. Ez összeg a fővárosnak ismert szomorú pénzügyi viszonyai miatt az 1901. évi költségvetésből kimaradt. Az Országos Állatvédő-Egyesület több más együttel szövetkezve az állam kérdést intézte a főváros tanácsához, hogy az 1901. évi költségvetésbe ezen összeget vegye fel. Szóla nem tartja szükségesnek indokolni e helyen azt, hogy a fővárosban egy lövőgőhíd felállítására szükség van, nemcsak állatvédelmi, de főleg nemzetgazdasági szempontból is, mert nagy árték mennek az által rendezésbe, hogy a lezartolt lovakat értékesíteni nem lehet. Az Állatvédő-Egyesületnek ezen kérelme tehát szintén pártolólag volna a főváros tanácsánál.

Forster Géza: Előtte szólt által fölvetett kérdéssel az „OMGE.” ót hat ével ezelőtt már foglalkozott és állást is kérdést egyben. Új határozathozatalra tehát nincs szükség, legfeljebb megismételhetjük az egyesület előbbeni határozatának végrehajtását a székes-fővárosnál, de eziszervu volna a földművelésügyi miniszterhez is felírni, hogy hasson közre, hogy Budapesten lövőgőhíd létesítessék.

A szakszövzeti ez értelemben határoz.

A huskivitel szervezése.

Előadó behatóan ismerteti a hazai állat-értékesítési viszonyokat s azokat a nehézségeket, melyeket a külföld, főleg azonban Ausztria, a magyarországi eladóhatalmasok ellen támaszt; részletes statisztikai adatokat mutatja ki, hogy Németország mily orvosi erőfeszítéseket tesz, hogy huszkivitelét saját tenyésztéséből fedezni legyen képes, aminek az a következménye az oda exportáló állatokra, hogy Németországban exzentul elő bízott fogyasztó piacra nem számíthatnak mint eddig, már csak azért sem, mert az új huszszemle-törvényével Németország akkor teheti leheletlenül bármely államnak a huskevitelt, a mikor ezt megteni jónak látja. Előadó oda konkludál, hogy a huskivitelre való befereződésnek legelőbb feltétele a biztos fogyasztó piac lévén, ilyennek a háttérben az eladó vállalkozó volna nagybiztosban berendezkedésnek létesítésnek szarvasmarha-értékesítésük javítása érdekében.

Mindaddig, míg Ausztria és Németország előszarvasmarhavitelének elő az eddiginél nagyobb számfolyókát nem gör, előadó nézője szerint legelőbbesnek ha az értékesítés módja mellett maradunk meg, intézkedéseket végez azonos a befogasztás fokozására, az állatszállítás megfelelő reorganizációjára. Előadó sürgeti, hogy a megújított kereskedelmi szerződésnek alkalmával a szerb állathoztal lehetelménél többre, ezáltal a behozattal vámköltség magas, az értékesítés alacsonyabb meg, hogy a szerb állatok ne okozhassanak káros konkurencziát a mi állatainknak a saját piacainkon, máltal értékesítési viszonyaink egy csapásra jelentékenyen megváltoznának.

Egészen másként alakulnak a viszonyok a sertésértékesítés terén. Sertéseinkkel a vámsköltségtől teljesen ki vannak zárva és semmi reményünk sincs arra, hogy sertéskevitelünknek a külföldi a behálható jövőben kaput nyitna.

Úgyteljesen Ausztriára vagyunk utalva sertéskevitelünkkel s kilitásaink az Ausztriára irányuló elősértéskevitel zavartalan lebonyolításra igen rosszak. Előadó a fenförgő viszonyokra való tekintettel a sertésértékesítés javítása és biztosítása érdekében okvetlenül szükséges tartja, hogy huskivitel útján egyezkedjenk sertéseinket értékesíteni. Ezt megfelelő, még pedig szövetkezeti alapon létesítendő sertésvágóházak szervezésével látja biztosíthatónak.

Ezután előadó titkár a külföldön tett tanulmányait alapján ismerteli elő sorban külön-különkénti letelepítési, szarvasmarha-berendezését, működését az azok által előt s évről-évre fokozódó bíráló eredményeket. Szóla nagyon helyénvalónak tartja, hogy e telepeket természetesen a mi viszonyaink figyelem vételével fogadjuk ki követendő mintaként s egyezkedjenk ideháza a közelműbőzött ügyekkel ezek szervezésére melegebb megtenni.

A következő határozati javaslatot terjeszti elő.

1. A velünk szerződéses viszonyban álló államoktól, különösen Németországtól a megújított kereskedelmi szerződésekben, vagy külön egyezményben, ki nem látható biztosítókot szerzendők állatkevitelünk biztosítására.

2. A szerb állathoztal az új kereskedelmi szerződés megkötése alkalmával az eddigi vámkedvezmény megvonásával, illetve a Gazdasági Egyesületnek Országos Szövetség által javasolt intézkedések alkalmazásával megátalassék.

3. Az állatok szállításának gyorsabb lebonyolítása céljából a m. kir. államasutak vonalain állatszallító gyorsvonatok rendszerezésitessenek.

A sertésértékesítés biztosítása érdekében szükséges tartja:

1. A sertéskevitel szervezését s e célból sertésvágóházak létesítését szövetkezeti alapon. Ezek létesülésének anyagi támogatásának leendő elősértését a kormány által. Felkerendőköszt a gazdasági egyesületekkel együtt, ahol, ahol erre a viszonyok megfelelők egyezményben, ki nem látható biztosítókot szerzendők sertésvágóházak létesítésében a szükséges propagandát társadalmi uton megindítsák.

2. A külföldi, elsősorban az amerikai zairbehoztal megnehezítését a Gazd. Egyesület Országos Szövetség által javasolt intézkedést s szigorú egészségügyi vizsgálat alkalmazásával.

3. A mészir forgalombahozatálnál kilitás, mi végből ez a termék azonos anyagok közé veendő fel, melyek forgalombahozatál az 1895. évi XLVI. t. c. é. tilalmazsa.

A sertésállítási tervék mérésklést.

Hydrosz Ferencz: Az előadó *Társaság*ki Párt titkár ut rendkívül alapos tanulmányok és helyszíni tapasztalatokon nyugvó előterjesztése után néhez a dolog érdeméhez hozzászólni annak, kinek nem volt alkalmi ily behatóan foglalkozni ezen kérdéssel. Szóla mindazon által néhány megjegyzést kíván tenni, nem a miy gonk, hanem a hátróztal javaslat, mit a bevezető előadóra. Szóla a határozati javaslatokhoz hozzájárul teljes készséggel, mert nincs köztük egy pont sem, amelyt gazdai szempontból ne lehetne kívánósnak jelezni.

Különbösen arra vonatkozólag óhajt megjegyezést tenni, ami az előadó egész előadásán tárgy vonk, hogy t. i. indokolt lehet-e nálunk huskivitelre berendezés. Előadó válaszához szerint behálható időre le kell mondani arról, hogy szarvasmarhahúst és hustermeként a vámköltségre zállítsunk. Előadó szarvasmarhahúst feldolgozó telepeket egyáltalán elenez, míg a sertéskevitel létesítését eziszervezésnek tartja csak az Ausztriával való részlezésben. Mielőtt az „OMGE.” és a szakszövzet azon álláspontra helyezkednék, hogy ez tényleg így áll s le kell mondani a huskivitelről,

mindenesetre alaposan kell mérlegelni, hogy egyáltalában a kivitel lehetősége házrának tekinthető-e. Ezt az előadó javaslátában nem mondja, mert pozitív javaslatakat terjeszt elő. Azonban a kérdés igen fontos, mert ma oly időben élünk, amely rövid 3 év múlva előreláthatólag lényegesen meg fog változni a mi felesleges, hogyha nemcsak pozitív, de nemleges irányban is vizsgáljuk, hogy vajon le kell-e mondunkn egyezkermindenkorra huskivitelnek lehetőségéről.

A szarvasmarhahúst-kivitel illetőleg előadó azon meggyőződésében van, hogy az elősértésnek szőba sem jöhöt; de szóla felveti a kérdést, hogy miért nem 2 év előadó három okot hozott fel, az egyik lényeges ok az, hogy szarvasmarhavitelünk ma is elég kedvező, mert Németország nem támaszt túlságos nehézségeket, ámbár e nehézségek elég nagyok ma is szóla szerint, — Ausztria pedig szintén nehézség nélkül engedte a szarvasmarhát. Előadó még az eml. az állapottal elégedve és ennek következtében feleslegesen tartja a berendezkedést szarvasmarhavitelre. Igen, lehet tényleg azt mondani, hogy a mai állapot még elég kedvező, de kérdés, hogy mi történik akkor, hogyha ezen mai állapot rosszabbodik, mi szóla nem láti semmi garanciát arra nézve, hogy az állapot így maradjon, hogy fellép a száj- és kórnyájás s vajjon nem fogának e a nehézségek növekedni, amelyek Németország felé fenntorognak s ha ez bekövetkezik, vajjon az ily viszonyok között meglesztünk-e elégedve. Vajjon nem volna indokolt későbbi lépéseket tenni ehhez kére, amelyek akárkoron bekövetkezhetnek.

A másik ok, ami előadó felhoz, a szerb szarvasmarha-import betiltása. Szóla nem tudja, hogy ez gazdai szempontból hogyan kívánás-e, mennyiben teljesíthető, mennyiben nem, de mondjuk, hogy betiltják a 90—70 ezer írb szerb szarvasmarhát behálható, — lehet, hogy előadó számítása szerint Magyarországra a felesleget el tudja helyezni, de vajjon lehet-e arra gondolni, hogy Magyarországon még nagyobb felesleget el tud helyezni; vajjon nem-e kívánatos, hogy Magyarországon több és több állat exportáljon.

A harmadik ok előadó szerint az, hogy nincs ezidészerint biztos piac s nem igen akad vállalkozó, ki huskivitelit telep létesítésébe belemerne. Szóla úgy tudja, hogy midőn valami industria megteremtéséről van szó nálunk, akkor ennek piacot kell teremteni. Ez elvégre a privat vállalkozás feladata s midőn nincs a rendkívül alapos tanulmányok, miért helyezkedjék az „OMGE.” azon álláspontra, hogy az ilyen vállalkozás ne részesítsék támogatásban. Szóla nem tartaná helyesnek ab ovo azt az állapottól elfogolni, hogy az ilyen vállalkozás abszolote nem kecsesget semmiféle kedvező kilitással s hogy ez ily vállalkozás, amely nem érdemli meg semmiképpen a támogatást.

Szóla nem akar kiterjeszkedni, hogy milyenek legyenek a létesítendő telepek. Hogyha sertéskevitelit vágóházak létesíthetnek kienyíben szövetkezeti alapon, akkor nem tudja szóla behálta, hogy miért ne lehet szarvasmarhára nézve is kiviteli vágházak létesíteni, hogyha vállalkozó akad.

Szóla azt kéri a szakszövztől, hogy ne fogadja el előadónak azon konkluzióját, hogy a szarvasmarhahúst-exportot biztosította nem lehet látni, mert most nem rögtön létesítendő telepekről van szó, hanem a jövőre való beferezéséről, amikor a kereskedelmi és vámszerveződések úgy alakot fognak teremteni.

Hogy vajjon egyáltalán konkluzencia

Forster Géza: Reflektál Sas Ármán azon felszólalására, melyben a husserlény-tenyésztés forrszándékát említette. Itt nagy zavarban vannak a gazdák, mert a hus-terest érkeztetik Magyarországon nehézségbe lökészik. Azok, akik előző Magyarországi hus-terest elvették, nem bírák azt eladni. Itt a hiba abban rejlik, hogy a budapesti hentesek nem vásárolják a hus-terest, mert a budapesti fogyasztásban nem keresnek a sonkaszerű csizkekben többit 2 kilónál, a hus-terest pedig nem lehet mérni szerint tenyészten. Többek a budapesti hentesek meg akarják Magyarországon tenyésztetni a hus-terest s akkor jövelni fog a helyzet, mert most akartánny gazda van Magyarországon, amely hus-terest sejt nem tudja eladni.

Ordády Pál kérdé előadói, hogy a sertés-vész pusztít-e Dániában vagy nem, mert ez nagy különbséget tesz a viszonyok összehasonlításánál.

Jeszenszky Pál előadó a kérdésre válaszul felel, hogy Dániában is vésztervész, de csekélyebb mérvben, mint nálunk. Miután azonban előteszt-kivitelről ott nincs szó, így a kérdés összehasonlítás tárgyát nem képezi.

Részletesen reflektál ezután előadó a felhozatokra: s mindenek előt Sierbán azon indítványára, hogy a javaslat pontonként tárgyalassék, megjegyzi, hogy a szakosztály egy albizottságot küldött ki javaslattételre a huskivitel kérdésében s a benyújtott javaslat képtelen a bizottság megfogadotat. A múlt évi nagygyűlés által a kérdés az idei nagygyűlésre a tárgysorozatba kizitették, e nagygyűlés előt tehát egy részletes javaslatot kell tenni s ez az indoka annak, hogy a kérdés tárgyalása el nem napohlato.

A javaslat egy pontja az amerikai zsir-behozatal megnevezésűt javasolja. Ez az egyesület régi álláspontja volt, hogy az új regébi határozata van az egyesületnek egy szakosztály javaslata alapján, e pontokat tehát további vita tárgyává tenni felesleges.

Két kérdés képezi csak voltaképpen vita tárgyat: 1. hogy létesítenek-e szarvasmarhavitellő végohidak, van-e azokra szükség, vagy nincs? 2. hogy létesítenek-e az Ausztriával való részlezhözonszerkesztési végohidak vagy nem? Szólok nem tudja ezért a viszonyokat oltranoznak, amelyek szarvasmarhavitellő végohidak létesítését szükségessé, indokoltakká és megengedhetőkké tennék. Szólok nem győzte meg Hrutya azon felszólalása hogy mért ne konkurálhatnánk mi a külföldön Amerikával és többi bevitteli államokkal. Hát mi nem konkurálhatunk, mert nem tudunk úgy berendezkedni, mint Amerika, ahol óriási telepek úgy kezeltetnek, hogy a teleptulajdonosok állítása szerint csak egyetlen egy dolgot van, amitők ön nem tudnak értékesíteni és ez az állásigétség, minden egyébét értékesítenek és állásigétségbe nem kerülnek. Hogyha a kereskedelmi szerződésnek alkalmával lehetséges lesz leszállítani a váltóteleket, akkor a versenyt túlnál felvethetjük.

Szólok fentírtja azon proposíciókat, hogy egyelőre vámkülföldi kivitelre alapított nagyobb sertésárvádkivitel létesítésének szükségé fennmarad, de hangulatosabbul megfogalmazott. Nemzetország és Ausztria a jelenlegi előállvitteli intézkedéseknél szigorúbb és megnehezítőbb eljárásokat léptetne életbe, 'igenis akkor elérkezettnek látjuk az időt a huskivitelre való berendezkedésre, egyelőre azonban, másrúdon a státus quoál. Sierbán nehézséget lát a szerb állatbehozatal elállításában. Szólok csodálkozik a felett, hogy régebben Sierbán édit az ellenkező álláspontot vallotta, t. i. hogy a szerb állatbehozatal beállítását kívánatos és indokolt. Egyébként az OMGE.-nek a szerb állatbehozatal elállása tekintetében már határozott álláspontja van s a vámtörvény tárgyát illetően folyó tárgyalás összehívott rendkívüli nagygyűlés feltételül

kívánta a behozatal megszüntetését. A szakosztályok a nagygyűlés ezen állásfoglalását figyelembe kell venni és ezen nem változtathat. Előadó azon megjózódsének ad kifejezést, hogy a szerb állatbevitel beállítását nincs okunk félni: lehet az állatbevitel az árak, de az áromelési rekompenzációt fog találni a hus jobb minőségében. A Forster által felvetett észmeket az agricoli-terifák behozatala tekintetében szólok helyesli.

Kúszler Henrik: Mint az albizottság tagja hozzájárul az előadó javaslatahoz. Elismerésért nyilvánítja előadóknak szép munkálatait, de egyúttal ósmélt, az albizottságban fennálló arányait a szerb szarvasmarhák behozatala dolgában. Ideális állapotnak tartaná a szólok ír, ha a szerb marhát Magyarországból egyszerűen ki lehetne tiltani, azonban agdályljai vannak arra nézve, hogy azon esetben, ha a szerb marhát egálállománnyal kitűnik, a szerbek mai élely marhállománnyal javítani fogják és exportképességre törekvésnek s marhának okvetlen piacot fognak keresni s így nekünk a külföldön esetleg Ausztriában is konkurrenciát fognak okozhatni. És ekkor a négy arany forint vámost és a magyar vasúti és budapesti tartási és fogyasztási költségeket is előfűzők vesztik. Tehát ezen eljárásnak a legnagyobb óvatosságra van szükség és nem kötelezők szólok abban, hogy a földművelésügyi kormányzat ezen kérdésnél a helyes utat megfogja találni és ha a szerb marhabehozatal továbbra is megengedné, azt csak megfelelő ellenzolgáltatmányok mellett fogja tenni.

Mejegyzi szólok, hogy a szerb kormány mostanában fellépett egy sertésárvádkivitel, Hrutya, ahol nem édit a tárgyalás, hogy egy hét óta hetenként 5000 darab sertést leviglik és exportálni vannak kötelezve, ami azt bizonyítja, hogy a szerbek érdekeiket védeni fogják.

A Forster igazgató által felvetett kérdés, megjegyzi szólok, hogy Budapesten azért nincs oleó és jó hus és azért nem kapnak a magyar tenyészők és hizlók Budapesten megfogadotat és a mérszások legtöbb része is azért nem tud zöldrága vergődni, mert a hetenként itten elfogyasztott háromezer darab marha kímérésével 567 mézsáros fogalozkik, így tehát egy mézsáros állag csak 6 darabot vagy hetenként is a csekély szám azt a nagy rezsizöltséget, ami egy mézsároskét fenntartásával van összekötve, nem bírja ki. Ezek a viszonyok csak akkor fognak javulni, hogyha a mézsárosok maguk közt egy nagy vágódat állítanak fel és ezáltal a rezsizöltségeket apaszják és csak mint huskereskedők fognak működni.

Sierbán János: Még egyszer kijelenti, hogy a kérdés még nincs a mai tárgyalással kimerítve, tehát a tárgyalás folytatás. Előadó arra hivatkozott, hogy szólok most először tétele álláspontja helyezkedett a szerb marhabehozatal elállítás tekintetében régi álláspontjával. Szólok előbbi felszólalásához csak a budapesti behozatalra vonatkozólag tett említést a határszéli forgalomról, melyet most is eltitálni óhajtam, nem szólok.

Dr. Hrutya Ferenc: Megjegyzés, miszerint nem indokolt, hogy azon felfogás gyökere legyen, hogy ne törekedjünk szarvasmarhahusvételre. Hisz előadó is tanulmányjáról írott jelentésében jelzi, hogy jó volna gondoskodni arról, hogy huskivitelünknek utat nyissunk és erre az eszközöket és módokat keressük. Azt gondolja szólok, hogy nem is kellene gondolni ezen kivitelre, de amennyiben megszorítanák előállvitteliinket, akkor lehetne a huskivitel rezsizálni és ennek folytán helyesebbnek tartja, hogyha a határozati javaslat úgy szövegeztetik, hogy az nem mondja ki, miszerint ma a huskivitelre való törekvés nem indokolt.

Dr. Hrutya Ferenc: Megjegyzés, miszerint nem indokolt, hogy azon felfogás gyökere legyen, hogy ne törekedjünk szarvasmarhahusvételre. Hisz előadó is tanulmányjáról írott jelentésében jelzi, hogy jó volna gondoskodni arról, hogy huskivitelünknek utat nyissunk és erre az eszközöket és módokat keressük. Azt gondolja szólok, hogy nem is kellene gondolni ezen kivitelre, de amennyiben megszorítanák előállvitteliinket, akkor lehetne a huskivitel rezsizálni és ennek folytán helyesebbnek tartja, hogyha a határozati javaslat úgy szövegeztetik, hogy az nem mondja ki, miszerint ma a huskivitelre való törekvés nem indokolt.

Előadó József előnk megjegyzi, hogy a vita oly térre ment át, melyre nem kellett volna térnie, mert a szerb marhabehozatal tekintetében az "OMGE." és a szövetség már határozott álláspontot foglalt el, melyet változtatni nem lehet, a vita ezen része tehát tárgyalatlan. Különbösen azon felszólalások, amik itt a budapesti husértékesítési viszonyokról elhangzottak, megjegyzi, hogy szólok figyelemmel kísérte, a bécsi piacot, s tapasztalja, hogy ott a legszegényebb mézsáros is a jobb minőségű marhát vásárolja, amely mellett inkább megteheti a számadását, mint a silány szerb marha mellett.

Százegynéves állapotnak tartja Magyarországot fővárosra azt, hogy Bécsből kell hoztatni a jóminőségű húst, mely mitőlünk kerül át előállvittal. Szólok azt tartja, hogy Sierbának aggodalmi tulozatok s csakis azért szólok fel, mert a szerb marhabehozatal kérdésében az "OMGE."-nek precízzen formulázott álláspontja van.

Még egy köztelenség teljést — Előadó a külföldön végzett tanulmányjáról egy kiváló szorgalomra és széles látókörre való jelentést nyújtott be Darányi miniszternek. — Szólok figyelemmel olvasta el ezt a művet, mely u husértékesítési kérdésével igazán szakcszerűen foglalkozik, a hazai és külföldi viszonyokról logikusan voja le a következtetéseket, miért is szólok azt hiszi, hogy a szakosztály véleményének ad kifejezést akkor, midőn előadóknak alapos és értékes munkálatát a szakosztály közönségét és elismerését jegyzőkönyvvel nyilvánítja. (Helyeslés).

Előadó javaslata a szakosztálynak, hogy a határozati javaslatot azzal terjesse az a nagygyűlés elé, és az abban foglaltakat, érvényes előadók, de a részletekre nézve a szakosztály fentartja magának a jogot a további tárgyalásra, mihez a szakosztály hozzájárul.

Az OMGE. egy éve.

A napokban becsajátotta közértesít az OMGE. rendes évi jelentését, amelyely nemcsak saját saffárodásáról számol be, hanem hiven visszatükrözi az év közgazdasági eseményeit is. Két részre lehetne osztani ezt a jelentést, egyiknek ezane volna: *a harca*; a másiké: *a munka*. S az első fejezet, az igen érdekes, mert küzdelmes évre tekinthetünk vissza.

A háború legnagyobb oka a *buza* volt. A buza értékesítési kérdései közé tartoznak: az örleli forgalom, az idegen buza szerepe a tözséden, a szabadrak-tárak, a fedezetlen gabonahatáridőzúletek, leszállított tözsédeli szulvegység és a gabonaelvételék. Mind megannyi összetűközési pontok voltak ezek. A buzá nem elég természetén, azért veredekini kell. A lefolyt küzdelmek konkrét eredményei közismertek. Az örleli forgalmat túrlükelt, az idegen buza tözsédeli szerepét korlátozni fogják s a gabonahatáridőzúlet reformálására a hajlandóságnak legalább némi jelei mutatkoznak; végre a gabonaelvétel törvényes szabályozása munka alatt van. Ez is valami. A többi megmaradt nyílt kérdésnek.

Másik pörös kérdés a *bor* volt. Ezt a pört megnyerték a hamisítók ellen — papírosan; a héjját állítólag megsejnköztük, de ki adja nekünk vissza cserélőket, ki támasztja fel a pancsolók által

tönkre tett hitélet a magyar borkereskedelemnek?

Harmadik pörök tárgya a *hus* volt. Emiatt a *OMGE* először is a szerb állat-behozattal, azután a fővárosi marhavasárter húsüzemzárval került ellentétbe, amely amellett, hogy a szerb behozattal mesterségesen pusztosra, költséges és körülmenyes közvetítésénél fogva sem felel meg a gazdák kívánásainak. De sajnos, a főváros védi ennek az intézménynek a hibáit is; megmaradt tehát ez is nyílt kérdésnek.

Legnagyobb lesz mind e pörök között az, amely már megindult és a *vámpolitika* körül fog lefolyni. Az *OMGE* volt az első az összes közzgazdasági tényezők között, amely sikra lépett; de ezzel már a komoly munkálkodás fejeztét nyitotta meg. A kidolgozott agrár vámtárfai nagy tanulmány eredménye, és egymaga egész munkaprogramm, mert a vámpolitikával az értékesítés összes vitás kérdéseibe egyszerre kellett belenyúlni. Román buza, olasz bor, szerb marha mind visszadöbben a magas vámok előtt és tiszta a piac. Ez a vámpolitika hatalmas seprő, mely egyszerre tisztít, csakhogy aztán hatalmasan meg is kell fogjunk ennek a seprőnek a nyelét.

Az eredményes munkálkodás téneg a *Gazdák Biztosítói Szövetkezetére* is rá kell rámutatnunk, melyet az *OMGE* hívott életre. Sokan azt hiszik, hogy gyenge szövetkezet, mert nem folyag módjára indul meg, de mi azt mondjuk, nem kell félni, mert mint forrás tisztán csörgödez. Néha szerény meggondoltság is csehöz lehet jutni.

Egész sereg olyan kérdést lehetne most elsorakoztatnunk, amelyekkel az *OMGE* foglalkozott, lendületet adott nekik vagy korlátot vont eléjük. Ime: a telepités, idegenek birtokvásárlása, a középirtokos osztály rekonstruálása, gazdahlét, iparpártolás, gazdaszítási jogviszony, szövetkeztel sertésvásárlás, gyapjú és hermagaukziók, magkövetés, védekezés amerikai löhere és zsír beözölés ellen stb., mind oly kérdések, amelyekben az *OMGE* kezdeményezégek, irányítógaz, vagy véleményadólag szerepelt; szakaszáljai figyelmét a gyakorlati életben felmerült panaszok, kívánások legaprja sen kerülte el, tanuk erre kötelek kitevő jegyzőkönyvei s azok a mozgalmak, amelyek nekünk egész éven keresztül anyagot adnak az írásra. Emellett rendezett versenyeit, kiállításokat, előadásokat, könyveket adott ki: röviden az egylet működése maga volt az élet. Kicsiben rajta keresztül vonult el a magyar mezőgazdasági élet egy esztendős küzdelmes sorsa. Anyagilag erősödött, tagjaiban gyarapodott, az érdekelődés iránta nőtt a amit szaporodtak ellenségei, épp úgy szaporodtak jobbjarói is. Ez a legjobb nyereség, mert az életnek ilyennek kell lennie. Küzdenie kell, kimerbernek kicsit, míg nagy ember és nagytényező békét sohasem élvezhet.

De nyugodjunk meg; az *OMGE*, az örök harczot nem proklamálja. Ez nem végczél, csak kényszer. Végczél a tökéletesedés minden helyes után a harmonia, a *Kiigénylítés*. Ehhez is közeledtünk. A gazdáközvelemény világítani kezd, ennek a világosságnak melegtő és termékenyítő ereje van. Ennél a világosságnál megismerjük közös feladatainkat, megismerjük egymást és aztán nem a gyenge ember mohó kapkodásával, hanem az erő öntudata által biztosított nyugalommal és megfontoltsággal haladunk előre. Az óriás elől aztán ha jó után halad, inkább kitérnek és nem kell senkit elféltörni. A béke legfőbb biztosítéka mindenütt a *szerzetés* éri.

De nyugodni elbizakodjunk. Ami sikerre eddig rá lehet mutatni, az a kormány jóindulatával egy lapra irányult. Nagyrészen Darányi Ignác földmivélségi miniszternek köszönhetjük, hogy a gazdátársadalom bizalmat nyert, talpra állt és szerephez jutott. Darányihoz azért olyan öszinte köszönetet adresszálhatunk, amilyent még aligha kapott földmivélségi miniszter. Az *OMGE*, előnké, Dessewffy Aurél gróf ritka tapintatos vezetésének érdeme előtt pedig nemcsak a gazdaközönség, de bizonyára az ellentábor is kalopot emel. Egyébiránt arról az érelről, buzgalomról és kitartásról beszélni, amire az adott nehéz viszonyok között szükség volt; ez nem a mi feladatunk. Feljelen e fölött a megbízásokat osztogató nagy gazdátársadalom.

Az *OMGE* tehát egy évvel öregebb lett és most is így felfuvelte. Kleopatra 60 éves korában hódította meg Antoniuszt és valószínűleg a legtöbb iryge is ekkor volt. A hatvan évet már meghaladtuk, az irygek is megválnának; mintha itt volna az ideje, hogy a gazdátársadalomból kialakuljon a nagy hódító gavalier: a megnyert közvelemény, és irygre nyujtsa kezét. Mikor a két kéz igazában összeacsap, attól fogva aztán nem azt fogjuk megírni, hogy mit *akarunk* tenni, hanem, hogy mit *tehetünk*.

B. B.

ÜZEMTAN.

Rovatvezető: Heussch Árpád.

Bérlő által végzett miveletek megváltási ára.

J. S. ur a következő kérdést intézte a „Köztelek” szerkesztőségéhez:

Jelenlegi 450 holdas béreletem 1897. év január 1-én vettem fölérőtől albérbe, aron kikötéselt, hogy miként fél 4 év lejártá alkalmával felmondhat. Mi most békességben kölcsönösen felmondottunk, tartozik tehát fölérőt mindent átvenni, ép úgy mint én 1897. januárban átvettem. Kérdésem tehát az, mily érv számításos az 1898. évben 35—40 (5 órtér) 5—6 székkes hosszú szekerek) *szekérről megtrágyáztat* 68 hold (1200 □) föld, minlunk a trágya még csak most fog legjobban dolgozni? Továbbá 1899-ben szintén holdanként ennyi trágyával megtrágyáztat 79½ hold, végül 1900-ban kukerica után (erét még júliusban kiborított és leföldelt trágya 1000 szekér) és büköny áll megtrágyáztat 27½ hold (1200 □-ól)? Utóbbia ösz

buza van vetve. Továbbá, mely aron számtámakkal az általam 1.00. évben elvett 20 hold (1200 □-ól) luczernát? Előbbi búzával, utóbbi árpyával vetve.

Mily átadási aron számítás az 1890. évben öszí vettél áll nivelt számlát, mely összesen a *készlet* és *hátróeszer* számláját együtt 373 hold (1500 □-ól) (öszint itt a egyt meddig, egy 2 éves futásra naponta 3—4 frtot keresh). Mily átadási számtámék 100 hold buzavetés géppel történt elvetése a boronálása mag nélkül? Mily aron számtámakké 27½ hold rozsvetés kézzel történt elvetése és boronálása mag nélkül? Végül mily aron 4, sőt 6 órtér 144 mélytö elvétel. Cukor-répa áll legkevesebb 8—10 mélytérre szántott földön holtja? 7? Még megírjuk, hogy a trágyakiborításra az órtér foglalt naponta 3-at térnék, mily lassvak 4-et térték.

Valóban öszoldalkozom kell azon, hogy egy bérlő, aki esetleg másnak átengedendő és nagy költséggel járó miveletek megváltási ára iránt nem szerez magának a haszonbérli szerződés megkötésekor biztosítékot, mivel ilyen gazdasági miveletek ára és értéke vidékek szrint oly különböz, hogy a helyi viszonyok ismeretle nélkül ezeket pontosan megállapítani nem lehet, sőt a helyi viszonyokat alaposan ismerő gazdák is ugyanezen mivélet, pl. a trágyázás értékét nagyon különbözben szokták tákszáni.

E-eket előrebocsátva a felvetett 3 kérdés itt csak hozzávetélesen, inkább csak általános tájékozással szolgáló választ adhatunk.

Az 1898-ban megtrágyázott 68 holdnál feltehetőleg, hogy ezen trágyázás után a bérlő 3 termést nyert, amely a trágya javát, elfoglyasztoták s így téved abban az albérli, hogy ez a trágya csak most fog legjobban dolgozni. Hogy azonban eből a trágyából mennyi áll még most a földben rendelkezésre, azt senki sem tudja pontosan megmondani, mivel ezen kérdés előlétésnél nagyon szoros körülmény közbéjtszék, u. m. a talaj minősége, a termelt növények és azok termései.

Általában feltehetőleg, hogy homokos agyagtalajban az istálló-trágya hatása 4 évre terjed és a vetekek az első évben 40%-át, a második évben 30%-át, a harmadikban 20%-át, a negyedikben 10%-át veszik fél a trágyában foglalt nitrogén tápanyagoknak.

De szentírásnak ez nem vehető. Hogy ezt a kulesot alkalmazhassuk, a trágyázás költséget kell ismerünk. A kérdés szerint m. holdanként 35—40 szekér trágya alkalmazott, ami aránytalan sok, mert normális viszonyok közt 15—20 fuvart alkalmaznak csak, tehát félannyi. Egy szekér trágya ára 2—5 korona között változikok s ha a legkevesebbet tévölt alkalmazták, lenne 35 szekér trágya értéke 70 korona, amhez még a kiszállítás költsége járul. A kérdésben közzöt adottok szerint egy kettős órtér foglalt napi káltségek 5 koronára tehető s naponként 3 fordulóit feltételezve egy hold betrágyázásához 12 órtér foglalt szükséges, ami (12×5) 60 korona költséget okoz s amiből már a trágyafelrakás és teresgetés költsége is befoglalatték.

Egy magyar hold betrágyázásának költsége a szerint a következők:

1. 35 szekér trágya a 2 K. = 70 kor.
2. 12 foglagnap a 5 K. = 60 kor.

Összesen 130 kor.

Minthogy ezen trágya értékeből a 3 termést levételve után fenti kulcs szrint csak 10% maradt vissza, a holdanként megváltás ezen 68 holdnál 13 koronát tenne.

2. Az 1899-ben megtrágyázott 79½ hold után csak két termést élvezett az albérli, mi szrint a trágya értékeből ennek 30%-a maradt vissza s így holdanként

$$\frac{130 \times 3}{100}$$

39 korona lenne megterítendő.

3. S az 1900-ban büköny — valószínűleg zabosbüköny — alá megtrágyázott 57½ holdnál az albérli csak egy termést nyerve, a trágya értékeből neki ennek 80%-a vagyis

holdanként $\left(\frac{130 \times 60}{100}\right)$ 78 korona lenne megterítendő.

Ellomban az 1900 júliusban kihirdott és lefűdelt 1000 szeker trágya értéke teljesen megterítendő. De mintegy e a trágya nem lett szedőháza. S a kőforgatókat 4 forduló töhettek, ennek megváltási ára a következő lehet:

1000 szeker trágya ára 2 K. = 2000 korona.
250 kőforgat., nap 5 K. = 1250 .

Összesen 3250 korona.

Amibez azonban meg kell jegyeznünk, hogy a kérdésből nem tánik ki világosan, hogy ezen 1000 szeker trágya olyformán kihirdatott-e, mint az feltételeztük s mivel kapcsolatban tisztelt kérdésestőlünk az a kérelmet intéztük, hogy a kérdéseket lehető világosan s részeseinknek formulálni.

4. A 1900-ban elvetett 20 hold lóherés megváltásánl joggosan csak az elvetett mag ára, az elvetéssel járó költség és ezen két tételnek évi 0-5 kamata számítható föl, mivel alélró ezt a földet 1900-ban buzatermelésre fordította s így hasznát vette. Éppúgy áll a dolog a 20 holdas lucernázásnál s habár ezen két növény hasznát csak a főberő fogja élvezni, más kikötések hiányában egyébre, mint vetőmag, munka és kamat megtérítésére nem kötelezhető, de a jelenlegi bíróknak akkor joggában áll úgy a lóherést, mint a lucernázást létszámítani.

5. A 273 hold őszi vetéssel alá végzett szántás megváltási ára h. holdanként 6 koronában állapított meg, mert emelt szokás tényleg, sok helyütt így 1200 □-ös hold megváltásért fizetni.

6. A 100 hold buza elvetése és fogsalásért — vetőmag nélkül m. holdanként 3 korona felszámítható.

7. A 274/1 hold rosznak kézzel való elvetésért és beboronálásért holdanként 12—14 korona számítható.

8. A czukorépa alá eszűből mélyítő szántásért holdanként 15 korona számítható, megjegyeztetlen azonban, hogy a 5—8 pontbanban foglalt tételek megállapításánál a tényleg felmerült költség a döntő tényező, minél fogva a közölt adatok inkább csak tájékozással szolgáljanak.

Hensch Archd.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.

Rovatvezető: HJ. Spozon Pál.

Petrolin-motorokról.

Ami nagy jelentőséget, melyet a géphajtóról ma a mezőgazdaság minden ágában képvisel, a technikusokat már régen arra készítette, hogy a különböző hajtóerőket minél előcsobban és mégis s biztosan tudják előállítani. Hosszas és sok irányba terjedő kísérletezés után végre egy oly anyagot sikerült találni, mely úgy az olóosság, mint a praktikus élet minden más követelményeinek mindenben teljesen megfelel. Ezen anyag a benzolizben pasonól, szintén a nyert petroliumból előállított termék, az u. n. petrolin.

A petrolin 15° C. mellett 0.730—0.750 faj súlyyal bíró petroliumdesztiláció termék, mely főly úgy tiszta és átliszto folyadék, mint a benzol, csakohogy mivel fajsúlya nagyobb, azért kevésbé illékony, mint a kőolóosság benzol, melynek fajsúlya csak 0.690—0.710. Ezen anyag azután územanyagnak használva, teljes elégsé mellett, a motor belsejében semminemű füstöt és kormot nem idéz elő.

Ugyancsak azért, mivel a benzinnél nagyobb faj súlyyal bíró és így ennél nehezebben illó, a munkahelyiségekben semmi kelle-

metlen szagot nem terjeszt és a munkálóközben elporlógás által vesztetést nem idéz elő.

A motorkészítés terén a legjobb hírvéneke örövendő Oberurseli motorgyár részvénysársaság tekintetű a Magyarországból és Ausztriából értesítő bologes rendelkezése, így főszelvény készítésére haladta el magát. Olóllott az elemében, hogy a petrolin-motoroktól tökéletességük ily magas fokára emelte.

Nevezett gyár készítményei az u. n. „Gnom” rendszerűek és különösen precíz kivitelűek és egyszerű kezelhetőségük által tűnnek ki. Helyesen és élmélen szerkesztett elhelyezésűk által e motorok a legzökkenőbben is felállíthatók, a kényesebb alkalatrészek teljesen fedett és zárt elhelyezésre kivételként a motorok még poros helyeken is alkalmazhatóak, mindennemű káros hátrány nélkül.

A motor önműködő olószóval lévén ellátva, biztosan dolgozik és az olószajnálat is a minimumára van redukálva.

A most említett pontokban a petrolin-motor teljesen meggyezik az Oberurseli motorgyár eddig már előállított gáz-és petrolium-motorjaival, csak egy különbség petrolin-olószóval van ellátva. A „Gnom” rendszerű petrolin-motorok ugyanis, a hajtóerő előállításához szükséges anyagot, a petrolint, folyékony állapotban veszik fel, csakohgy a folyadékot egy bizonyos mennyiségű atmoszférikus levegő hozzákeverése által a motor belsejében szel-főcsesemék és az így előállított gázkeverék elektrikus szikrával gyújtják meg. A gázkeverék meggyújtása a cilindér belsejében történik, anélkül, hogy külsőleg, csak egy kis láng is mutatkozik, úgy hogy teljesen láng nélkül dolgoznak, amiért is a petrolin-motorok üzeme teljesen veszélytelen.

A gázkeverék meggyújtása után, a gép működésbe hozatalára a lendkerék egyszerű forgatása teljesen elegendő s ha még tekintetbe vesszük, hogy a petrolinok kitűnő elégsége következtében az égési termékek csak kismennyiségben halmozódnak fel a motorban, hogy annak tisztítása csak nagyobb időközökben és ritkán szükséges és ha tekintetbe vesszük továbbá azt, hogy a petrolin-motorok felállításához semminemű halóság engedély nem szükséges, valamint kezeléskor, oló. gépész is felsérleges, akkor ezen petrolin-motorok oly nagy előnyökkel bírnak, hogy elterjedésük a legközelebbi jövőben nagyobb mértékben várható. De mindezeket eltekintve még olószó ilyen szempontjából is előnyökös e motorok, mivel ugyanis a petrolin miniszteri rendelet szerint motorcsozlókra adómentes s annak adómentes állapotban 100 kg.-ként 15 korona, a motorházhöz órá és létezőként 0.4—0.5 kg. szükséges, így az üzem órá és loerőnként 6—7 1/2 álléro jönne.

Ezen Oberurseli motorgyár hasonló rendszer szerinti spirítusz motorokat is készít, mint-hogy azonban a spirítusz-motorházhöz még nem élvez adómentességet, a petrolin-motor beszerzése előnyösebb.

E. M.

ALLATEGÉSZSÉGÜGY.

Rovatvezető: Dr. Hutya Ferencz.

Sértésállományok befertőztetése gumókörös tejgazdasági hulladékokkal és az ellene való védekezés.

Statistikai adatok bizonyítják, hogy a német szövetkezetek tejgazdaságok szervezésének idejével észesszik a sertések, főleg pedig az ilyen tejgazdaságokkal kapcsolatban tartott sertésállományok gumókörös megbetegedésének elterjedése, illetőleg a sertés-gumókör perzen-

tulási számának fokozatos emelkedése. A porosz vádghidokhoz összedított statisztikai kimutatások szerint 1893-ban a lovdáras került sertéseknek csak 0.66%-a volt gumókörös, ellomban 1898-ban már 2.26%-a. A tejgazdaságok sertési köztét 60—70%-ban konstansiták a gumókört, sőt egy a múlt ében lovdáras került 31 db.-ból álló állomány minden egyes állatja gumókörös volt. Kilencz db. oly mértékben, hogy egészen való elkobzásuk vált szükségesé.

E vázlatos adatok is mutatják, hogy a kilencvenes évektől kezdve a sertés-gumókör rohamosabban terjed, mint a szarvasmarhák gumókörös. Ez a tény, valamint a sertések ma szokásos tartási viszonyai kapcsolatban az állatok megbetegedési formáival, felkeltették az érdekeltek kőrök figyelmét. Kiünn, hogy a szövetkezetek tejgazdaságok felállításával és szaporodásával arányos az ott tartott sertések gumókörös megbetegedése. Az a 1900-ban, hogy épen ezen tejgazdaságok állományában mutatkozott oly magas megbetegedések száma, és a szarvasmarhák — szarvasmarhák — centrifugázás stb. — feltelítés után mindsröbben jelentekzet e betegség, könnyűen és bizossággal engedett következtetni a fertőzés forrására. Egyébként a betegség jelentkezési módja és lefolyása is utmagizott, most még a szarvasmarhák gumókörja esetén legelősebb a fertőzéseszervek megbetegedése és kőrös eltróztása az előleges folyamatt, addig a sertésnél az emésztőszervek betegszenek meg először.

A sertésnél tehát a tépászerek közvetített és a tápasztóra utján történő fertőzéstől van szó, amire a sertésnél a leggyakrabban az állattali nyirokmirigyek megbetegedése utal és csak másodszorban észlelhető a gromor-és befűdoló nyirokmirigyek megbetegedése, ezek után a máj és tüdő, legvégül pedig az általános vérkeringés szervei betegszenek meg.

Bizonyos arányszag van továbbá a tejjel átteltek idősékei idősekei és a tejjel és tejtermékekkel, illetve tejgazdasági hulladékokkal tartott sertések tuberkulózis között is. Tavaszal és nyáron a sertés-gumókör százelek a felével is emelkedett, az őszszel és télen talált százelekhez viszonyítva.

Kérdés már most, hogy milyen tejt, illetve mely tejgazdasági hulladékok és tejtermékek veszélyesek, mint a fertőzés terjesztői? Azok, melyek tőgygumókörös tejjel átteltekől származnak, melyek gumókörös váladékokkal vagy ilyenekkel szennyezett bórnyel tárgygyal valami módon beszennyezettek, vagy pedig a gumókör ökojátói, a gumókörbaccillusok tartalmazó, tehát fertőzött tejt ősszekeverettek. Tudomány vizsgálói a gyakorlati tapasztalatok sokaságán igazolták, hogy félvegen a tejjel gumókörös állatok tejt ősszekeveréseszedéses. Érdekes tudni, hogy tőgygumókörös tehát tejjel bizonyos mennyiségű ősszekeverés egészséges tehénjét százekezeszeres mennyiségével, tehát éros hígítás után is fertőzőképes. Ebből érthető, hogy a tőgy gumókörös, illetőleg az általános gumókörbom szenvedett tejjel átteltek kirtása mindenféleképpen indokolt.

Igen veszélyesnek terjesztője a gumóköröknek a centrifuga dobjára tárgy iszap, melyet szivesen és kiterjedten feleletnek sertésekkel és borjakkal I. Ostertag ide vonatkozó vizsgálatai és ajánlata után a porosz földművelésügyi miniszter 1898-ban elrendelte a centrifugázás eltelteletét és e törvény végrehajtásán szigorú rendőri ellenőrzést.

Közelebbi vizsgálatok a múlt ében április havában hamburgi vádghidon egy 80 dróbból álló sertésállományban 76 dróbt gumókörösnek talált. E sertések részben centrifugázással, részben nyers savóval tartattak. Ez a példa egymagában is égetően követeli az előeséneket nyújtandó tejt, tejterméket, és tejgazdasági hulladékok pasteurizálását. És ezzel

nításokkal, nemcsak irodalmi működésükkel, hanem a gazdasági tudományoknak a társadalmi téren való érvényesítésével is méltán kiérdemültek.

Ezután Főv. Sándor igazgató ékes szavakban köszönt meg a minden oldalról hozottat elismerést. *Cserháti Sándor* pedig kifejtö, hogy ami sikert pályáján, mint tanár és szak tudós elérhetett az nemcsak az ő, hanem kiválóan a magyar gazdákönzés érdeme, mely megértette a kor szavát és csatlakozott az ő önzetlen munkálkodásához, hogy a mezőgazdaság és ezáltal a haza javára eredményeket mutathasson föl.

Gerőczy Géza a kassai gazd. tanintézet tanára az OMGE-t, mint a mezőgazdasági haladás zászlóvivőjét és annak legelső tisztviselőjét éllette, mire *Szilassy* a szives megemlékezést az OMGE. nevében is megköszönvén, a gazd. szaktanárak társadalmi szereplésének fontosságára mutatott rá és mint ezen a téren is fényes példára, *Cserháti Sándorra* köszöntött.

Még szózatot szókolhat és a czigányzene hangjai mellett a társaság kelles hangulatban maradt együt a késő éjjeli órák.

Az óvati ünnep lelkes és szép lefolyása nemcsak az ünnepeltek érdemeivel volt méltó, hanem fényes példáját adta az akadémiai ifjúság komolyaságának is és azon megnyugtató reményt az országban, hogy a nemzet virágzó komoly és terhes pályáinak kötelességét átérzi és a tettek idején a nemzetnek reájuk számítani valóban joga is lehet.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma:

Az OMGE. közleményel.	Oldal
Az OMGE. egy évi.	1747
A gazdasági akadémia húszas jubileumi ünnepe.	1750
Üzenetek.	1751
Bérlő által végzett műveletek megváltási ára.	1751
Gazdasági gépészet.	1752
Petrolin-motorokrol.	1752
Alattézésesség.	1752
Sörtésállományok befejeztetése gimkórók tejjgazdasági hulladékokkal és az olene való védekezés.	1752
Gazdasági állattan.	
Hogyan kell elbánni a bohémiai egérfogóval?	1753
Levelészekrény.	1753
Vegyesek.	1756
Kerekedelem, lézde.	1757

A magyar kir. földtani intézet muzzema a közönségnek *Árnyékosan* nyitja át minden vasárnap és csütörtökön, déltől 10-ig.

Más napokon, hétfő és péntek kivételével, déltől 10-ig, egy korona személyi díjjal belépő díj lefizetése után tekinthető meg.

A m. kir. mezőgazdasági muzeum grófjében a VII. ker., Kerepesi-út 72. szám alatti házban megtekinthető a hétfő és az ünnepelket követő napon kivételével: **naponként d. e. 9 órától d. n. 6 óráig.**

IRÁNY és az ünnepelket követő napokon a muzeum szára van.

A muzeum *Árnyékosan* nyitja át minden vasárnap és csütörtökön, déltől 10-ig.

Ésköv. Dr. *Okolicsányi László* országgyűlési képviselő, földhírtokos a fővárosi ügyvéd főnök h. 17-én szombaton esküdtől örök hűségét Pili-Szántón viszcsozani *Láthay Sári*-kannak, özv. *Láthay Mátyás*né szül. *Rakovszky Vilma* leányának. A názsági tisztet *Okolicsányi Dénes* urai-újfalusi s Baross Károly pili-szántóni földhírtokosok töltötték be.

A román szőlőhehozatol veszedelme. A *„Borszeti Lapok”* legújabb számban igen veszedelme üzemekről rántja le a leplet. A kormány ügyelme azért, hogy a Székelyföld öles szőlőhöz juthasson, engedélyt adott arra, hogy ötkilós ládésakbában — azonban kiárolog határszéli és friss állapotban történő fogyasztásra — lakdánként 24 fillér vámet Romániába szállíthatók. Mi sem bizonyosabb dolgot, mint a kormányknak ezt a közevmenyét visszafelékre kibaszni. A határszéli egész vállalatok keletkeztek, melyek a kilónként 4/5 fillér vámmal behozott szőlőből borképrelnek és ily módon rendkívül eszközökkel befolyósítják a magyar bor árának alakulását. Ez a befolyósítás csak kiros lehet, mert 20-ig szeszűzölő határon szinte lehetetlen megvenni kapható a szőlő kilogrammonként, 2-3 fillérré. Sőt egy Negropont névi dugszagú román határszéli birtokos is megneveznek, mint aki egymaga 28,000 korona értékű szőlőt adott el, a határon túl szállítva és elvámolva kilogrammonként 10 banérré (2 fillérré). Hogy nagyvárosokba immár 20-ig szeszűzölő határon készítettelt Romániából behozott szőlőből. Tehát itt nem szörványos estelekről, hanem rendszeres üzelmekről van szó, mely ellen a törvény erejével kell — és pedig mind hamarosabban fellépni. A román határon iparüzemek gyártják, jelentejnek vállalatok az ötkilós szállítással alkalmas ládákak, melyeket helyenkénti egyenlőségnek lehet felhasználni az ide-oda szállításra. Az OMGE. figyelmét nem fogja elkerülni a román szőlővinözölő vesztelje, amely ellen erőlyes védekezésre van szükség.

Szeszfőzai tanfolyam gazdasztisztek és szeszgyártulajdonosok számára. A kassai m. kir. gazdasági tanintézetén I. é. december hó 5-étől 20-ig szeszűzölő tanfolyam tartatik szeszgyártulajdonosok és gazdasztisztek részére. Ezen tanfolyam czélja megismertetni a résztvevőket a szeszgyártás elméletét és gyakorlatát, a szeszgyártás terén felmerült újabb vívmányokkal az ellenőző vizsgálatok végrehajtásával s a moslék értékesítésével. A tanfolyamon részt vehet minden szeszgyártulajdonos és gazdasztiszta, a ki legkésőbb I. évi november hó 25-ig a kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatószékéből ebbeli szándékát levélben bejelenti. A tanfolyam casák az esetben fog megtartatni ha legalább is öt résztvevő jelenkezik. A jelenkezők a tanfolyam megtartása vagy meg nem tartásáról a jelenkezői határidő leteleveléssel azonnal értesítettek. Tanjdíj 40 korona.

Dövebb felvilágosítással szolgál a kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatószék.

Magyar gyümölcs- és szőlőhívtel. Sok elhangzott panasz után, melyet a magyar gyümölcs és szőlő kivitelétől előforduló nehézségek miatt hallottunk, egy igen fontos kérdés merül fel: vajjon szükséges-e külföldre vinni a magyar gyümölcsöt és szőlőt okvenlően? Az ártulagosságot statisztika a tekintetben azt bizonyítja, hogy Magyarországha több behozatal, mint a kivétel. Például a múlt évben is almat é a körét 85,146 métermázst vitünk ki és 108,562 métermázst hozunk be. Cseorsznye behozottat 1898-ban 95,852 métermázsa, 1899-ben 94,200 métermázsa, ezzel szemben kivitelre került 1898-ban 105,735 és 1899-ben 130,804 métermázsa. Ászszelvitánt is ugyanez az arány áll fenn. Csupán a szőlő tartja meg valahogy, egyedül ebből tudunk szambavehétlen több kivittel, mint behozattal elérni, hanem ezt is erősen szorítja az idén az osztrák, román, török és szerb áru 2,876 métermázsa, amely szőlőből bejött 2,876 métermázsa, ami a kivételhez képest csak 7,283 métermázsa osztrák származékú szőlő Magyarországra, másoshonnan 383 métermázsa és ezzel szemben kivitelnek 33,960 métermázsa rugott, melynek nagyrésze Ausztriába ment. Németországba ugyanakkor csak 1228 métermázst voltunk képesek elhelyezni. Ezek a számok határozottan kimutatják, hogy gyümölcs- és szőlőkivitelre a legelőnyös nem nagy nehézségek állanak. Előbb kivitelre alkalmas és egyenlő fajtákat kell termelniekn, azután a helyes gyümölcsosomogolási módokat kell elsajátítatni, hogy versenyekek legyenik. Mindenek előtt pedig törekedjünk az idegen gyümölcsöt, mely olcsóságát veri a magyaroséval, kiszorításra.

A lentermesztés emelése érdekében a földmívelésügyi miniszter ismét egy fontos rendeletet adott ki, amelylyel megbizta és szakmára hivatolt közeget, *Füredy Lajos* kassai m. kir. gazdasági szaktanárt, hogy vásároljon egyenesen Oroszországból 4 vagon — 40000 kg. eredeti *ryga* lenmagot, azt ossza ki a jelenkező gazdák köze a következő dozarok szántá: Földmívelő kisgazdák, akik ezt a minőségüket közösi bizonyítványokkal igazolják, 100 kg. meg nem haladó mennyiségben 100 krajnik 15 korona = 7 fr 50 kr. árért; ezt az igazolvány nélküli nagyobb földhírtokosok és bérlők részére 200 kg. meg nem haladó mennyiségben 100 krajnik 20 korona = 10 fr. árért; ennél nagyobb mennyiség azonban már a bezerzési árban szántandó, az első két esetben teljesen bérmentes, az utolsó esetben pedig *Kassay* való bérmentes szállítással. Ingyenes felvétel me fog kiosztatni, ellenben a helyett *vetéshez halasztás* adható kisgazdákna, a fent-írt számban *nyitva* javaslata. Ezzel a rendelettel a kisgazdákak jelentékeny kedvezményt, sőt nagyvadászknak is a szállításon bérmentes volta miatt. Vetőmagra való jelentkezéseket egyelőre még elfogd *Füredy Lajos* m. kir. gazdasági szaktanár Kassán, a m. kir. gazdasági tanintézetnél.

A pécsi ker. és iparkamara a borváltáságról. A magyar hazai borkerekedelem váli-

Wauthner Odön BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller-u. 33. VI., Andrássy-út 23. sz.

minták beküldése és az ár közlése mellett a **legmagasabb napi áron mindenféle gazdasági magot,** és pedig:

luczernát,	nyuszapukát,	lenmagot,	napraforgót,
lóheremagot,	baitaczimet,	fehér kölest,	csibehort stb.
fehérherét,	takarmány répmag	vörös kölest,	akáczmagot,
biborherét,	tavaszi búkkönyet,	kendermagot,	gleditschia magot.
biborherét,	mustármagot,	gomborkát,	

GŐZMIVELÉS.

Nagyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyok elvállalni; épogy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.

Érdeklődők kéretnek, hogy alanti eszimehez forduljanak.

gőszántást vállalunk

WOLFF ERNŐ, BUDAPEST-KELENFÖLD.

Tenyészbika-eladás.

A tolnai uradalomtól állandóan több kiváló szép és erősen kifejlődött **Simmenthal**, elsőrendű kitüntetéssel díjazott anyagából származó 1 1/2—2 éves

••• telivér-bika •••

van eladó.

Az állatok gumőkormánytesek és jogában áll minden vevőnek az átvétel előtt saját költségén oltási próbát is eszközölni.

Közelebbi felvilágosítással készségesen szolgál

Báró Drasche Richárd

gazdasági igazgatóság TOLNÁN.

1831

HIRDETÉSEK

felvettünk a kiadólhatóság
BUDAPEST,
1901-ik ut-25-İK szám.

89398. szám. 112—a—900.

Hirdetmény.

A mezőhegyesi magy. kir. állami ménésbirtok folyó évi mintegy

500 q czirokszakál t rmesének eladása céljából

december hó 14-én délelőtt 10 órakor

a ménésbirtok igazgatóságának hivatalos helyiségben zárt írásbeli ajánlatok útján nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A círoknak a helyszínen történt megtekintése alapján tett ajánlatok fentemlített határidőig a ménésbirtok igazgatóságánál Mezőhegyesen (posta-, távírda-, telefon- és vasútállomás) nyújthatók be, a hol a vonatkozó részletes feltételek is megteudhatók.

Budapest, 1900. évi november hó 16-án.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

50° terméstartóbblet

érhető el, ha a talaj 30%-os darabos égetett maró **mészszal** vagy 75%-os ezüsmavas égetett **mészporral** trágyáztatik. A legnagyobb uradalomnál kitűnően kipróbált módszer. I. rendű reformeremésként! Feltűnő elhatározást valamint mindenkor **friss, szép fehér építkezési mész**et bármely vasútállomásra bérmentve legelősebben szállít

ELSŐ BAKONY-SZENTGÁLI MÉSZTELEPEK
KLEIN MÁRKUS FIAI Szentgál (Veszprém megye.)

Üzemeltető VIZ
Üzemeltetői berendezéseiket magasan fekvő vízszegény kőszegely kőszegely, gázdagok stb. részére

KUNZ A.
Welsch Kirchner.

Prospektusok ingyen.

Uj szab. szivó **Kosok**

Üzemeltetői berendezéseiket, praktikus, egyrészt (fűvel) szerkesztett, kettős teherviszorítóval megalkotású öntözési berendezéseket, valamint szőlő és borsó ültetvények, kőszegely stb. részére készítenek.

Althirtott gazdasági intézőségénel jutányos áron eladó **10 drb 2 éves eredeti pinzgauai faj,**

hasas üsző.

Az állatok a f. évben Grätzban tartott pinzgauai tenyészkilátison az első díjjal lettek kitüntetve.

Kérdezősködések intézendők:

1857

Gutsverwaltung Burg Schleinitz,

Post: **KÖTSCHE,** Steiermark.

Magy. kir. államasutak.
170398/900. szám. C/II.

Hirdetmény.

(Tanulmányok) Székelyország Székelyországról Debreczen Állomásra)
A magy. kir. államasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint f. évi december hó 1-től kezdve a Debreczen-Derecske-Nagyföldi h. é. vasut Saránd Állomásról Debreczen Állomásra egy és három hónapig érvényes tanulmányterjesztések fognak kiadni, melyek a Saránd Állomáson díjmentesen kapható tanulmányterjesztések alapján váltandók.

Budapest, 1900. november 12-án.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

Az igazgatóság.

Eladó szőlővessző.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület „Istvánbeli immuniis” homoktalajú szőlőjéből kivajátítás folytatán feltelegessé vált kivételköz európai gyökeres és sima szőlővesszők, eladók.

Gyökeres vessző.

Olasz Rizling ... 40,000 éf 12 kor.

Mézes fehér ... 20,000 éf 6 kor.
Szent-Lőrinc ... 5,000 éf 6
Chasselas Rouge ... 10,000 éf 6
Blanc ... 5,000 éf 6

Sima vesszők.

Olasz Rizling ... 40,000 éf 6 kor.
Nagy Burgundi ... 10,000 éf 6

Vetelteli piros ... 5,000 éf 6
Francini piros ... 4,000 éf 6
Vajdaság csodája fajta ... 10,000 éf 6

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgatójához

Budapest „Köztelek” intézendők.

A vesszők elszállításának még az ősz folyamán kell történnie. „Ezreket csomagolás és vasutra szállításért külön egy koronát számítunk.”